

歷史

言簡意賅
話中國

兵制的演變

信望愛文教基金會 · 歷史種子教師團



00000

信望愛文教基金會

言簡意賅話中國—兵制的演變—各代兵制特色

兵制乃指國家的軍事徵才方式乃採取徵兵制、募兵制、徵募兵並行制。換言之，兵制即是一種錄用軍人的方法手段。古代中國有些朝代的兵制相當特別，在歷史課程也容易拿來做比較。

主題可以分為以下四點：

一、先秦—從貴族到平民

二、隋唐—府兵制

三、明代—衛所兵制

四、清代—八旗制

一、先秦—從貴族到平民

先秦以前，尤其是西周到春秋時代，兵源主要來自貴族階級，戰爭行為可以說是貴族專屬的權利，因此絕大多數的戰爭皆由貴族領導作戰。當時的戰爭方式主要以車戰為主，發生衝突的雙方約日約地而戰，駕馭馬戰車布局對陣。戰爭目的主要是為了解決紛爭，像是國家利益、外交衝突等，傾向比武性質，而非殲滅敵方或擴張版圖。

在三家分晉後進入戰國時代後，原先春秋五霸之一的齊國齊桓公，其大臣管仲所推行尊王攘夷的理念已行不通，眾諸侯國已無視君臣、宗法的約束，周天子的威信蕩然無存，禮樂制度亦完全瓦解。因此，各諸侯國紛紛出現了取代周朝的

野心，兼併他國成了戰國時代的軍事特色之一。為了能殲滅敵軍、擴張領土，需要更大的人力資源，所以各諸侯國盛行富國強兵的軍武政策。其中一項政策即是編戶齊民，目的是為了打破社會階級，讓原本以貴族為主力的兵源，向下延伸至平民百姓才能獲得更多兵力，也形成戰國時代全民皆兵的特色。因此，戰國時代的戰爭規模擴大，強國併吞小國。

戰國時代的兵力來源則以平民為主，又因為車戰方式成本較高、規模較小，難以達成兼併他國的目的，所以從車戰轉變為步兵戰，步兵成為當時主要軍力。戰爭目的從解決紛爭變成併吞他國，傷亡人數也較春秋前嚴重。

先秦的兵制概況			
項目	主要兵源	戰鬥方式	目的或特色
春秋	貴族（人數少）	車戰	解決國際紛爭、比武性質
戰國	平民（人數多）	步兵戰	全民皆兵、兼併他國

二、隋唐—府兵制

(一) 源起：魏晉南北朝的北魏孝文帝實行漢化政策，因為過度漢化的結果，

導致國家內部分裂，分成東魏與西魏。西魏起初在國力上與東魏相比較為弱勢，此外，為了標榜自己才是真正北魏政治、文化的正統者，西魏權臣宇文泰為了挽救頹勢，他創立了府兵制，使得西魏的國力蒸蒸日上，府兵制一直延續至唐代。

以隋唐為例，府兵制在國家各地，尤其以首都長安為中心，設置了規模大小不一的折衝府，折衝府取名自折衝樽俎，為不戰而勝之意，它是一種軍事單位，類似軍營的地方，被篩選合格或者因戰事被召集的府兵則在折衝府集合，接受嚴格的軍事訓練。府兵制是徵用家境富裕的農家子弟作為兵力來源。成為府兵的將士，享有國家給予的待遇權利，也當然擁有責任義務。府兵免除勞役與納稅，但必須自備戰甲、武器與糧食。由於需要自行打理軍備，對一般人而言無疑是一項沉重的經濟負擔，因此才徵用家境富裕的農家子弟。當國家太平無戰事時，首要任務則是戍守長安城周邊的安危。

（二）實施條件

均田制：均田制能確保家家戶戶都有一定比例的耕地，讓人民有穩定農業收穫。

當沒有戰火發生時，府兵返鄉耕作，確保自身糧食，也減輕國家經濟負擔。

掌握戶籍人口：確實掌握戶籍資料與人口異動，代表朝飭能夠清楚瞭解人力資源分布與人口組成，避免在戰時徵選不到穩定的兵力。

（三）特色

兵農合一：由上述均田制可以得知，府兵平時從事農耕，戰時為兵，兩者相輔相成，是一種結合生產力與戰鬥力的勁旅。

兵將分離：目的是為了降低將領擁兵自重、擅權跋扈的可能性。當國家處於和平時期沒有對外戰爭時，將領待在中央朝廷辦公，府兵則留在各地的折衝府。假設發生戰事，將領才自中央朝廷取得兵符，然後到折衝府領兵作戰。戰爭一旦結束，將領回歸中央，府兵則回到折衝府，如此一來，將領則無法直接掌握軍力，皇室安全才有保障。

(四) 府兵制的瓦解

隋唐盛世讓中國進入一段和平時間，由於承平已久，府兵已少有作戰經驗，也因為少有戰事發生，朝廷自然降低府兵的需求，漸漸不受朝廷重視。直接導致府兵制崩壞的主因是安史之亂的發生。安史之亂使唐朝由勝轉衰，府兵已無法平亂，安史之亂也造成中國華北、陝甘一帶，也就是唐朝的政治經濟中心全面崩毀，戰亂破壞了均田制，人民流離失所，使得戶籍錯誤百出。均田制的破壞導致府兵失去穩定收入，朝廷也無力負擔府兵的軍糧，戶籍錯誤使得朝廷無法掌握人口資源，嚴重影響兵源的徵選。

以唐朝的府兵制為例

起源	西魏宇文泰
實施條件	戶籍正確，並配合均田制

入伍資格	經濟狀況尚佳的農家子弟
基本單位	折衝府：全國各地皆設有折衝府，但以長安近畿地區最密集
主要任務	輪流駐守長安城，戰時出征作戰
權利義務	服役期間免除租調，但須自行準備糧食、兵器
特色	<p>1. 兵農合一： 平時為農，戰時為兵（士兵與農民的結合，兼具生產與戰鬥）</p> <p>2. 兵將分離： 避免將領擅權</p>
優點	<p>1. 減少國家財政負擔</p> <p>2. 降低將領擁兵自重的危險</p>
缺點	<p>1. 動員速度緩慢，影響農業生產，亦不利禦敵</p> <p>2. 和平時間太久，府兵只專注農耕，戰鬥力下降</p>
衰敗	<p>1. 太平已久，府兵備而不用，戰鬥力下降</p> <p>2. 唐玄宗期間對外戰爭頻繁，府兵不堪負荷，逃兵者多</p> <p>3. 安史之亂後，府兵完全無用</p> <p>4. 以徵、募兵制取代府兵制</p>

三、明代—衛所兵制

創立者為明太祖朱元璋，其創立構想是參考隋唐府兵制，具有兵農合一、兵將分離等優點。當時明太祖抗元成功、擊敗各派抗元勢力之後，建立明朝。開國之初百廢待舉，因此政策的首要目標即是穩定政權的發展，同時為了確保先前長期打仗的士兵能夠在和平時期安分下來，所以應當實施一個新的兵制。因此隋唐時期的府兵制兼具了寓兵於農與兵將分離的特色，正好為明初政權所需要。

衛所兵制的特色：

（一）世襲制

衛所兵制把軍人與其眷屬一律納入同一個專屬戶籍，稱為「軍戶」，被納入軍戶的人，整戶男丁以及他們未來的子孫，都有從軍打仗的責任義務，形成一種世襲制的軍人體系。

（二）兵源複雜

衛所兵制的兵源組成主要分成四大類：

- 一、現役軍人：以當時追隨明太祖朱元璋一同抗元的將士為主，明朝建立後則納入軍戶，成為衛所兵制的一部分。
- 二、元朝降兵：元朝覆滅後，元兵投降後被官府納入衛所兵。
- 三、從戶籍選兵：當上述第一與第二種兵源不足時，朝廷會派人從戶籍資料找尋適合擔任軍職的百姓。

四、罪犯：此為衛所兵制特色所在，將特定罪犯，像是被處流放、犯了小錯但不至於處死的罪犯，發配充軍，之後亦被納入衛所兵。

(三) 最大兵源

從戶籍選兵。隨著開國將士等現役軍人逐漸老去，無法從事征戰戍衛；此外，元朝降兵與罪犯所組成的軍隊容易不穩定。對此，若要有穩定且安分的兵源，朝廷會從戶籍去篩選合適的男丁加入衛所兵制。

(四) 衛所兵制的瓦解：逃兵問題嚴重

軍人地位低下，尤其是以元朝降兵的加入與徵調罪犯作為衛所兵，給社會普遍不好的觀感，也常發生騷動；再者，生活困苦也造成逃兵問題，衛所兵時常要到外地異鄉駐守，負擔各種勞役，使得士兵不堪其擾。兩種原因皆導致逃兵，衛所兵制自然就瓦解了，最後改行募兵制。

明代衛所兵制	
創立	明太祖朱元璋
構想	承襲隋唐的府兵制，具有 兵農合一 、 兵將分離 等優點
需求	衛所兵穩定政權發展

特色	1. 世襲制 : 軍人與其眷屬一律納入同一個專屬戶籍，稱為「軍戶」 2. 兵源複雜：現役軍人、元朝降兵、從戶籍選兵、罪犯 3. 最大兵源：從戶籍選兵（戶籍正確的情況下實施）
缺點	軍人地位低下、軍務勞役負擔重，造成逃兵問題嚴重

四、清代－八旗制

(一) 起源

滿州人為中國北方遊牧民族，屬於部落社會，逐水草而居，部落間相互競爭、缺乏團結意識。為了團結滿州各個部落，建立更強大的滿州民族，後金的主宅者（清朝的前身）努爾哈赤創立了八旗制。

(二) 八旗制的特色

軍政上：軍政合一，兵強馬壯，屢屢威脅到明帝國。

生產上：仍具有兵農合一的特色，軍隊自給自足。

司法上：透過八旗制，具有法律約束，用來維持社會秩序，避免部族間起內鬭。

宗法上：規定滿漢之間不得通婚，維持滿州人的血統，強調統治者的正統。

職業軍隊：滿清入關以前，八旗制具有兵農合一的特色，戰時為兵、和平從農。

然而入關以後，清朝政府劃清了八旗軍隊的責任義務，規定八旗制不必再務農、也不得從商、做工，只賦予征戰防衛的任務，至此八旗制使得清朝軍隊成為專屬打仗的職業軍隊。

清代八旗制	
創立	後金努爾哈赤
起源	滿州人為中國北方遊牧民族，屬於部落社會，部落間相互競爭、缺乏團結意識
特色	軍政：軍政合一，兵強馬壯，屢屢威脅到明帝國
	生產：兵農合一，自給自足
	司法：透過八旗制，具有法律約束，避免部族間起內鬭
	宗法：規定滿漢不得通婚，維持滿州人的血統，強調統治者的正統
	職業軍隊：滿清入關後，規定八旗軍隊專門負責征戰防衛的任務